

III 4284 a.

# AZ UNGI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE

1918. ÉVI MÁJUS HÓ 7-ÉN UNGVÁRON TAR-  
TOTT RENDES TAVASZI KÖZGYŰLÉSÉNEK

## JEGYZŐKÖNYVE.

SZERKESZTETTE

**PATAKY PÁL**

EGYHÁZMEGYEI PAPI FŐJEGYZŐ.



57. SZÁM.

UNGVÁR  
NYOMATOTT SZÉKELYI ÉS ILLÉS KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

1918.

1875  
No. 1000

III 5284 m.

# AZ UNGI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE

1918. ÉVI MÁJUS HÓ 7-ÉN UNGVÁRON TAR-  
TOTT RENDES TAVASZI KÖZGYŰLÉSÉNEK

# JEGYZŐKÖNYVE.

SZERKESZTETTE

**PATAKY PÁL**

EGYHÁZMEGYEI PAPI FŐJEGYZŐ.

57. SZÁM.



UNGVÁR

NYOMATOTT SZÉKELY ÉS ILLÉS KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

1918.



AZ UNGI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE  
1918. ÉVI MÁJUS HÓ 7-ÉN UNGVÁRON  
TARTOTT TAVASZI KÖZGYÜLÉSÉNEK

J E G Y Z Ő K Ö N Y V E.

I Közgyűlés.

**Jelen vannak:** Szűcs István esperes, Bernáth Zoltán egyházmegyei gondnok elnöklete alatt Komjáthy Gábor, Nagy Sándor, Magyar Bertalan, Maksa József papi, Minay István, Stépán Géza világi tanácsbírák.

Hegy György egyházmegyei ügyész. Dr. Sutka István tb. ügyész.

Pataky Pál papi, Szabó Zoltán világi főjegyző. Dr. Magda Sándor, Nyomárkay Sándor papi jegyzők.

Barkaszy Károly, Bakcsy Gyula, Benkő Lajos, Gecse Géza, Isaák Imre, Jósvay Dénes, Juhász Imre, Kálniczky János, Kása Ferdinánd, Komjáthy István, Kőműves Sándor, Morvay József, Peley József, Rác József, Szabó István, Ujlaki Sándor rendes lelkészek.

Szabó Sándor, Ladányi Mihály, Kiss Géza, Györke Elek segédlelkészek.

Bóczér István, id. Papp Lajos, Karabélyos Gyula tanítóképviselek.

Egyházi küldöttek: Lengyel János a csicseri, id. Orémus János a minaji, Péczeli József az eszenyi egyház képviselőiben.

I. Esperes segedelemkérő fohászkodása után Bernáth Zoltán egyházmegyei gondnok a figyelő lélek látó bölcsességével mutat rá a front mögötti háborus világ szomorú jelenségeire: az erkölcsi élet romlására, az anyagi jólét és

megélhetés határainak eltolódására. Amaz ellen a lelkészeket hívja fel hű és éber munkára, ez ellen ő maga is fegyverbe lép s 2000 koronás alapítványt tesz a ruhainség enyhítésére azon ungmegyei lelkészek részére, akiknek ötnél több gyermekük van. Ennek bejelentése után a gyűlést megnyitja.

Közgyűlés a gondnoknak a lelkészekhez intézett felhívását helyeslő tudomásul veszi, a lelkészek részére tett újabb 2000 koronás alapítványa felé pedig felírja az Irás szavait: Nem beszédben áll Istennek országa, hanem erőben. I. kor. IV. 20.

2. Az egyházak képviselői megbízó leveleiket beadják.

Jelen közgyűlés tartamára igazoltatnak s a közgyűlés a fenti névsor szerint megalakul.

3. Esperes előterjeszti az egyházak mult évi állapotáról szóló jelentését, mely szerint az istenitisztelet megtartásában, annak megszabott idejétől, már csak alig egy pár helyen van eltérés és pedig *Minajban*, ahol a lelkész felfüggesztése miatt csak minden második vasárnap tartatik istenitisztelet. *Bátfa-Pallóban* egymáshoz való viszonyukból kifolyólag vasárnap felváltva, délelőtt egyszer az egyik, másszor a másik helyen. Ugyanigy délután is. Hétköznap kedden és pénteken Pallóban, a többi napokon Bátfán. *Zaharban* (leányegyház) csütörtökön nincs istenitisztelet régi szokás szerint. *Botfalván, Ungcsepelyben, Veskócon, Sárosmezőn* csak két hétköznapon van istenitisztelet, mert e kis egyházak a harangozót úgy fizetni, hogy mindennap szolgáljon, nem bírják, vagy régi szokás szerint maguk az egyház hivei így kívánják a templomi szolgálatot. Ungmogyorósról a tanító hadbavonult, emiatt a mokcsai segédlelkész végez ott bűnbánati heteken és vasárnap délutánokon.

Az I—III. egyházlátogatási járásban a lelkészek az 1916. tavaszi ker. gyűlés 92. sz. határozata szerint végzik az istenitiszteletet Bező, Zahar, Kereszt, Kiscejőcz és Jenke kivételével, hol vasárnap délutánonként inkább csak könyörgés van. A IV—VI. egyházlátogatási járásból erről jelentés nem érkezett.

A tótajku egyházakban a magyarosodás örvendetes jeleit

mutatja az istenítisztelet nyelve. *Ungpinkóczon* vasárnap délelőtt félig magyarul, félig tótul, — délután és hétköznapokon mindig magyarul. *Pályinban* már mindig magyarul, *Solymoson* és *Nagyszeretván* egyik vasárnap tótul, a másikon magyarul. A többi tótajku községekben az egyházkerületi határozat szerint.

A belmissióról a jelentés részletes és táblázatos kimutatást ad.

Közgyűlés az esperesi jelentést tudomásul veszi. A belmissióról készített táblázatos kimutatást az egyházkerületre felterjeszti.

4. Az esperesi jelentés alapján, az egyes egyházakban észlelt fogyatkozások és hiányok megszüntetése, bajok orvoslása végett a közgyűlés elrendeli a következőket:

a) Solymoson az egyházi előjáróság lehetőleg akadályozza meg az ott lábrakapott s hitelveinkkel ellenkező szokásokat, a búcsujárást s a temető kivilágítását.

b) Nagyszelmenc és Szirénfalva gondnoki számadását a lelkész 10 korona rendbirság terhe alatt 30 nap alatt terjessze be az esperesi hivatalhoz.

c) Az esperes ur az özv. Fegyverneki Jánosné által a korláthelmecezi egyháznak iskolai célra adományozott belsőség áttelekkönyvezéséhez szükséges szerződést az esperesi irattárban keresse ki.

d) Az egyházi adókönyvecskék beszerzésére a lelkészek rendbirság terhe alatt elkötelezettek.

e) Az esperes Szabó Endre minaji lelkészt szállítsa fel, hogy a Ladányi Gábor féle 200 koronás hagyományt esedékes kamataival együtt az egyház pénztárába 30 nap alatt szolgáltatassa be s ha Szabó Endre lelkész ennek a felszolgáltatásnak sem tenne eleget, tegyen ellene bűnvádi feljelentést.

f) A folyó iskolai évre Varga József s.-lelkésznek Korláthelmece, Nagy Erzsébet áll. okj.

tanítónőnek Nagygejőcbe, Horváth Katalin áll. okl. tanítónőnek Tizasalamonba, Szabó Sándor s. lelkésznek Bótfalvára, Magda Rózsika okl. tanítónőnek Vajánba, Pap Ilona okl. óvónőnek Ungmogyorósra, Kurucz Margit okl. tanítónőnek Felsőrőcsére, Koncsol Anna okl. tanítónőnek Vámoslucskára ideiglenes tanítókul való beerősítését tudomásul veszi.

5. Az esperesi jelentés az egyetemes magyar ref. egyházunkat ért mult évi veszteségekkel kapcsolatban fájdalommal emlékezik meg az egyházmegyénket közelebbről ért veszteségről is: Szőlőssy Ferenc mokcsakerészi ref. lelkész haláláról. Rég hordozta testében a fájdalmak éles nyilait, de beteg testtel is hív volt a kötelesség teljesítésében, isten országának építésében — hív volt mindhalálig.

Közgyűlés a 40 évi hű szolgálatban megfáradt s örök pihenésre megtért Szőlőssy Ferenc mokcsakerészi lelkész halálát fájdalommal írja be jegyzőkönyvébe bizonyos hittel afelől, hogy neki is szólt az isteni ígéret: Légy hű mindhalálig s neked adom az életnek koronáját.

6. Az esperesi jelentés megemlékezik a mult évben történt s minket közléről érintő azon örvendetes eseményről, mely szerint az elmúlt év folyamán három világi férfiunkat érte kitüntetés a közbizalom részéről. Egyházmegyénk gondnokát, Bernáth Zoltánt, a nagykaposi választókerület egyhangu lag országgyűlési képviselővé, Ung vármegye közönsége Minay István világi tanácsbiránkat alispánná, Szabó Zoltán világi főjegyzőnket pedig főszolgabíróvá választotta. Egyházmegyénk gondnokában az önzetlen hazafit, a függetlenségi eszméknek tántoríthatlan, kipróbált harcosát már másodizben hívta el a kaposi választókerület bizalma az ország törvényhozó testületébe. Minay Istvánban a vármegyei közigazgatásnak lelkiismeretes, munkában fáradhatatlan, tapasztalatokban gazdag tisztviselők példányképét jutalmazta a vármegye közönsége, midőn az alispáni székbe emelte. Szabó Zoltánban pedig értékelte a fiatal, tetterős, ambiciózus, megnyerő modorával mindenkit lekötölező közhivatalnokot.



Közgyűlés őszinte, igaz örömmel üdvözli kitüntetett világi férjait azzal a szives kívánsággal, hogy legyenek ők továbbra is, új állásukban is a mi dicsekedésünk tárgyai.

7. Az esperesi jelentés megemlékszik arról az ünnepélyről is, mely május hó 5-ikén a nagydobronyi gyülekezetben folyt le, ahol a hivek követve az Irásnak amaz intelmét: „Megemlékeztek a ti Előljáróitokról, akik szólották nektek az Istennek beszédét“ — hálával emlékeztek meg arról, hogy az ő szeretett lelkipásztoruk, egyházmegyénk tanácsbírája, Magyar Bertalan már 25 éve hirdeti közöttük hiven és buzgón Istennek igéjét s fáradhatatlanul munkálja egyházának külső és belső építését.

Közgyűlés a gyülekezete által megünnepelt lelkipásztort a maga részéről is szívesen részesíti a megérdemelt jutalomban, a méltó elismerésben. Adjon az Isten neki szent munkájához továbbra is kegyelmi erőt.

8. Esperes az E. T. V-ik t.-cikkéhez alkotott konventi ügyviteli szabályzat 3. §-a értelmében jelentést tesz arról, hogy az időszaki tanács f. évi március hó 22-én ülést tartott a Varga Károly korláthelmeci és Szabó Endre minaji lelkészek fegyelmi ügyeiben. Varga Károly ügyében a vizsgálatnak kibővítését, az előző fegyelmi iratoknak a jelen fegyelmi üggyhöz való csatolását s újabb fegyelmi vétségeért újabb fegyelmi eljárás megindítását rendelte el. Szabó Endre ügyében a tanácsot kellő számú érdektelen tagokkal megalakítani nem sikerült s emiatt a tanács jegyzőkönyvének becsatolása mellett az egyházkerületi elnökségtől delegált bíróság kiküldését kérte.

Tudomásul szolgál.

9. A tárgysorozatban felvett bírósági ügyek tárgyalását az elnökség d. e. 12 órára tüzi ki s a tárgyalásra a bíróság tagjait meghívja.

Tudomásul szolgál.

10. Dr. Komjáthy Lajos megválasztott v. jegyző, aki hivatalát katonai szolgálata miatt mindezideig nem foglalta el, — minthogy a beregszászi törvényszékhez bíróvá neveztetett ki s egyházmegyénk területéről el kell távoznia — megköszönve az egyházmegye bizalmát, tisztségéről való lemondását jelenti be.

Egyházmegyénk a legnagyobb sajnálattal veszi tudomásul, hogy egy igen kiválónak ígérkező munkását el kell veszítenie; azonban a lemondás komoly indokait méltányolva a megürült v. jegyzői tisztségre a szavazást f. évi június 15-iki határidővel elrendeli. A szavazatok felbontására s az esetleges újabb szavazás teljes lebonyolítására Komjáthy Gábor elnöklete alatt Hegyi György, Pataky Pál, Szabó Zoltán tagokból álló bizottság küldetik ki azzal, hogy őszi közgyűlésünkön a szavazás eredményéről jelentést tegyen.

11. Sulyok János ungvári tanító eltávozásával egyik egyházmegyei tanító-tisztség megüresedett.

Közgyűlés a megürült tanítói képviselői tisztségre a szavazást ugyancsak f. évi június 15-iki határidővel elrendeli s a\* szavazatok felbontását, illetve az újabb szavazás teljes lebonyolítását az előbb megválasztott bizottság feladatává teszi.

12. A tanügyi bizottság elnöke jelenti, hogy a tanügyi bizottságban két tanítói bizottsági hely üresedésben van.

Közgyűlés felhívja az egyházmegyei tanítói testületet, hogy kebeléből a tanügyi bizottságba két bizottsági tagot küldjön ki s erről az egyházmegyei közgyűlésnek tegyen jelentést.

13. Ifj. Szakal István lelkész jelenti, hogy atyja id. Szakal István nagyszeretvai lelkész betegsége s körülményeinek kényszerítő hatása folytán egyházából véglegesen elköltözött.

Közgyűlés, tekintettel az elaggott lelkész egészségi állapotára, továbbá tekintettel arra a körülményre, hogy ő a lelkészi szolgálat végzésére teljesen képtelen: az esperest megbizta, hogy a nagyszeretvai egyházba feles lelkészt állítson.

14. Györke Endre nagydobronyi segédlelkész lelkész-képesítő bizonyítványait beterjeszti s ezek alapján egyházmegyénkbe való bekebelezését kéri.

Bekebeleztetik.

15. Kiss Géza ungvári segédlelkész I-ső lelkész-képesítő bizonyítványát beterjeszti s egyházmegyénkbe való bekebelezését kéri.

Bekebeleztetik.

16. Az ungvári egyház jelenti, hogy Bodoni Gyulát kántortanítójává választotta s a választási jegyzőkönyvet, valamint az illetőnek oklevelét s egyéb okmányait beterjesztve beerősítését kéri.

Beerősítetik.

17. A szalókai egyház jelenti, hogy Rozgonyi Jánost kántortanítójává választotta s a választási jegyzőkönyvet, a megválasztottnak oklevelét s egyéb okmányait beterjesztve beerősítését kéri.

Közgyűlés Rozgonyi János megválasztott szalókai tanítótól az esküt kiveszi s őt állásába beerősíti.

18. Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye 1917. évi október 18-án tartott közgyűlésében foglalkozván a lelk. özvegy- és árva-illetmények felemelésének kérdésével; teljes mértékben átérzi a lelkész-özvegyek és árvák szinte elhordozhatlan sorsát, a konvent által újabban fölemelt összegek százalmas csekélységét. Azért határozatilag kimondja: „A kebelbeli lelkészek az eddigi 3  $\frac{1}{2}$ ‰-os évi tagsági díj helyett 1918. évvel kezdődőleg 5‰-ot fizetnek jövedelmük

után a lelkeszi nyugdíjintézetbe; az egyházközségek pedig az eddigi 2% fenntartói díj helyett 3%-ot. Az így évenként összegyűlő összeg évenként az egyházmegyénkben levő özvegyek és árvák évi segélyének kiegészítésére fordítatik mindaddig, míg az ügy országosan rendezve lesz.“

Nevezett egyházmegye e határozatát — hasonló intézkedés céljából — megküldte az ország összes református egyházmegyének.

Egyházmegyei közgyűlésünk a lelkeszi özvegyek és árvák illetményének ily nemű fölemelését elvileg magáévá teszi. Azonban míg ez ügyben érdemileg határozna, Esperes elnöklete alatt Hegyi György, Tóth Lajos és Nyomárkay Sándor tagokból álló bizottságot küldi ki abból a célból, hogy ez ügyben alapos számítást eszközölve, őszi egyházmegyei közgyűlésünkre jelentést tegyen.

19. Ugyancsak az alsószabolcs-hajduvidéki református egyházmegye 1917. évi őszi közgyűléséből azon kéressel fordul az összes magyar reform. egyházmegyék között a mi egyházmegyénkhez is, hogy az illetékes egyházkerületek útján intéztessék a főtiszt. konvent által felterjesztendő kérvény a m. kir. kormányhoz és a magyar törvényhozáshoz, hogy országos nyugdíj- és özvegy-árva gyámintézetünket országos törvényeinken nyugvó jog és méltányos igazságnak megfelelő évi segélylyel gyámolítsa és tegye lehetővé, hogy ez által az özvegyek évi járadéka 1500 koronára, az apátlan árvák neveltetési segélye 300, a szülőtlen árváké 500 koronára emeltessék úgy, hogy a neveltetési segély összege az özvegyi évjáradékot túl nem haladhatja.

Egyházmegyei közgyűlésünk e határozati javaslatot magáévá teszi s egyben felír a főtiszt. egyházkerületre, hogy az a konvent útján kérelmezze a m. kir. kormánytól és magyar országgyűlés képviselőházától e célra szükséges összeg folyósítását.

20. Isaák Imre indítványt terjeszt be az egyházmegyei közgyűlés ügyrendjének módosítása tárgyában. Indítványozó

azt kifogásolja, hogy ügyrendünk a tárgyalás során nem ismeri a névszerinti szavazást, holott egyházunk alkotmánya, törvénykönyvünk minden fórumon ismeri, feltételezi és alkalmazza. Indítványozza tehát, hogy vétessék be ügyrendünk szövegébe — a megfelelő helyen — a következő módosítás: „Tíz közgyűlési tag írásbeli beadványára az elnök elrendeli a névszerinti szavazást. Szavazategyenlőség esetén az elnök dönt.“

Közgyűlésünk Pataky Pál főjegyző elnöklété alatt dr. Magda Sándor, Isaák Imre és Nyomárkay Sándor tagokból álló bizottságot küldi ki ügyrendünk revidiálása céljából azzal, hogy működésükről őszi egyházmegyei közgyűlésünkre jelentést, illetőleg javaslatot tegyen.

**21.** Esperes bemutatja Ung vármegye közig. bizottságának 31/1918. k. b. sz. határozatát, melyben az ungvármegyei tanítói nyugdíjügyi bizottságba az 1918. év tartamára — az egyházmegye részéről — egy tag kiküldését kéri.

Közgyűlésünk az ungvármegyei tanítói nyugdíjügyi bizottságba az 1918. év tartamára — a maga kebeléből — Szücs István esperest, tizzasalamoni lakost küldi ki s erről a megkereső hatóságot jegyzőkönyvi kivonaton értesíteni rendeli.

**22.** Misszióügyi bizottság előterjeszti a kisdobronyi, nagygejőci, korláthelmeci és ungvári anyaegyházakhoz tartozó szórványok, továbbá a minaji, jenkei és vámoslucskai missziói körök 1917. évi állapotáról szóló jelentéseket.

Közgyűlésünk a szórványok és a missziói körökről szóló jelentéseket tudomásul veszi s a főtiszt. egyházkerületre felterjeszti.

**23.** Misszióügyi bizottság javasolja, hogy az ungvári szórványok eredményes lelkigondozói munkája megvalósítása érdekében egyházmegyéink irjon fel a főtiszt. egyházkerületre abból a célból, hogy az ungvári katechetai állás azonnali szervezését a magas konventtől kérelmezze.

Közgyűlés az ungvári katechetai állás halaszthatatlan szükségességét — a maga részéről — ismételten elősmeri és kéri a főtiszt. egyházkerületet, hogy annak mielőbbi fölállítását a magas konventtől kérelmezze.

**24.** Misszióügyi bizottság javasolja, hogy Pataky Pál, minaji beszolgáló lelkész részére — aki a minaji missziói körben a missziói teendőket lelkiösmeretes buzgósággal végzi — az egyházkerület pénztárában visszatartott 600 K missziói segélyt az 1917-ik évre utaltassék ki.

Közgyűlésünk a javaslatot magáévá teszi és tisztelettel kéri a főtiszt. egyházkerületet, hogy Pataky Pál minaji beszolgáló lelkész részére — az egyházkerület pénztárában letétbe helyezett 600 K missziói segélyt — kiutalni egyezkedjék.

**25.** Számvevőszék beterjeszti a Tóth Lajos egyházmegyei pénztárnok kezelése alatt levő ungi ref. egyházmegyei pénztárban kezelt tőkék és alapok 1917. évi számadásainak megvizsgálásáról Szűrtén 1918. április 3-án felvett jegyzőkönyvét.

### I. P. Horváth Mária és Simon alap.

BEVÉTEL.	K	KIADÁS.	K
Múlt évi pénzmaradvány	44097·30	Tőkekihelyezés . . .	54778·32
Tőkebefizetés . . . . .	29849·52	Tiszti fizetések . . . .	2700—
Kamatok . . . . .	10611·53	Számvevőszék fuvar- és	
Földbér 1915 és 1916-ra	64—	napidija . . . . .	268·20
Kezelés . . . . .	389·99	Jegyzőkönyvek nyomása	764—
Hadikölcsönök nyere-		Biztosítás . . . . .	27·42
sege és jutaléka . . . .	3578·10	Segélyek . . . . .	12203·40
Vegyések . . . . .	711·20		
Összesen	89301·64	Összesen	70741·34

#### Pénztári forgalom.

	1916.	1917.
Bevétel . . . . .	91062·32	89301·64
Kiadás . . . . .	46965·02	70741·34
Pénzmaradv. 44097·30	18560·30	

#### A tár állása.

	1916.	1917.
Kihely. tőke	145216·59	170145·39
Kamat-hátr.	3501·75	3263·67
Készpénz . . . . .	44097·30	18560·30
Összesen	192815·64	191969·36

Számvevőszék ezen számadást helyesnek és okmányokkal igazoltnak találván, javasolja ennek jóváhagyását s tudomás végett a főt. egyházkerületre való felterjesztését és pedig az egyházkerületi gyűlés 1917/135. és 1917/175. sz. határozatára való tekintettel a következő felvilágosító megjegyzésekkel :

a) A Horváth Mária és Simon-alap évi kamatjövödelme a végrendelet értelmében a szegény egyházak, lelkészek és tanítók közt osztandók ki évi segélyül. Ez a kamatjövödelem azonban befoglaltatik a készpénzmaradványban s a szerint, amint több vagy kevesebb a kamatjövödelem, mutat emelkedést vagy apadást a tár állásáról való kimutatás.

b) A kamatjövödelem nem képezvén az alaptőke állományát, az alap tulajdonképeni tőkeállományát tehát a folyó pénztári évre befolyt kamatok leütése után nyerjük meg. Az 1917. évre befolyt s a folyó évben segélyül kiosztani rendelt kamatok összege 8668 K 59 f-t tesz ki, a tár állása tehát ennek leütése után 183300 K 77 fillér.

c) Végül megjegyezni kívánja a számvevőszék hogy 1912-ben, mikor az egyházmegyei pénztárt ellenőrzése alá vette, az alap tőkeállománya 174316 korona volt, amivel szemben a jelenlegi állomány 8984 K szaporodást tüntet fel.

Közgyűlés a számvevőszék javaslata alapján a Horváth Mária és Simon alap 1917. évi számadását jóváhagyja s tudomás végett a felvilágosító megjegyzésekkel együtt a főtiszt. kerületre felterjeszti.

**26.** A számvevőszék ugyanezen jegyzőkönyvében folytatólagosan bemutatja a pénztárban kezelt többi alapok 1917. évi számadásait, amelyekkel együtt a pénztár összes bevétele 150396 K 30 f, kiadása 120349 K 25 f, a pénzmaradvány 30047 K 05 f, mely összeg részben készpénzben, részben takarékbetéti könyvön felmutattatott. Javasolja azért, hogy az egyházmegyei pénztár 1917. évi számadása jóváhagyassék s a pénztárnoknak — buzgó működésének elismerése mellett — a számadásba vezetett tételekre nézve a felmentvény megadassék.

Közgyűlés az egyházmegyei pénztár 1917. évi bevételeiről és kiadásairól szóló számadást

jóváhagyja s a számadásba vezetett tételekre nézve a pénztárnoknak a felmentvényt hű működésének elismerésével a szokásos fentartások mellett megadja.

**27.** Ugyanazon számvevőszék jelenti, hogy a pénztárban őriztetik még egy darab 10000 koronás hadikölcsönkötvény, egy takarékpénztári könyv 1904 K 97 f-ről s egy másik takarékpénztári könyv 1132 K-ról, mely összegek a korláthelmeci egyházzé, ez utóbbi az 1917-ben elrequirált harang ára.

Tudomásul szolgál.

**28.** Mult gyűlésünk 76. sz. határozatával a számvevőszék javaslatát kérte a tanügyi bizottság azon kérelmére, hogy a tanügyi bizottság gyűléstartási díja 100 K-ról 400 K-ra emeltették fel. Számvevőszék a kérelem mellőzését kéri, mert sem a közig. pénztár, sem a közig. államsegély e célra egy fillér felesleggel sem rendelkezik.

Közgyűlés a tanügyi bizottság kérelmét a számvevőszék véleményével megegyezőleg fedezet hiányában nem teljesítheti.

**29.** Ugyanazon számvevőszék betérjeszti az egyházak gondnoki számadásainak megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyvét, mely szerint beérkezett 1916-ról Korláthelmec elmaradt számadása, 1917-ről Nagyszelmenc és Szirénfalva kivételével valamennyi egyház számadása.

Közgyűlés a számvevőszék javaslata alapján a beérkezett számadásokat a számvevőszék által a számadásokra vezetett helyesbitésekkel megerősíti s utasítja a lelkész urakat, hogy a helyesbitéseket a számadó könyvekbe átvezetni, esetleg a helyesbitések ellen észrevételeiket az illetékes számvevőszéki előadóknál megtenni el ne mulasszák.

**30.** Ugyanazon számvevőszék betérjeszti a segélyek szétosztására vonatkozó következő javaslatát:



Kiosztandó segély 6207 korona 49 fillér. Ebből

### I. Állandó segély.

	Egyenként k o r o n a	Összesen
1. Egyházmegyei gyűlés-tartásra --- ---	380·—	
2. Egyházmegyei jegyzőkönyvek nyomá- sára --- --- --- --- --- --- ---	200·—	
3. Minaji földvásárlás után kamat ---	288·72	
4. Esperesi levélhordó --- --- --- ---	20·—	
5. Egyházmegyei ügyész --- --- --- ---	400·—	
6. Ungvári segédlelkész --- --- --- ---	300·—	
7. Percsenyi misszió --- --- --- ---	30·—	
8. Ungvári tanítónak a középiskolások énektanításáért --- --- --- --- ---	50·—	
9. Kálvineumra --- --- --- --- ---	100·—	
10. Számvevőszék fuvar- és napidija ---	165·—	1933·72

### II. Egyházak segélye.

1. A sárospataki főiskolára I. részlet ---	1000·—	
2. Minajnak --- --- --- --- --- ---	170·—	1170·—

### III. Lelkészek segélye.

1. Gecse Géza --- --- --- --- ---	147·85	
2. Pataky Pál --- --- --- --- ---	177·42	
3. Nagy Géza --- --- --- --- ---	88·71	
4. Barkaszy Károly --- --- --- --- ---	59·14	
5. Egyed Béla --- --- --- --- ---	118·28	
6. Rácz József --- --- --- --- ---	88·71	
7. Sallay Gyula --- --- --- --- ---	29·57	
8. Ráczkövy János --- --- --- --- ---	59·14	
9. Papp István --- --- --- --- ---	59·14	
10. Szücs István --- --- --- --- ---	59·14	
11. Morvay József --- --- --- --- ---	59·14	
12. Komjáthy István --- --- --- --- ---	59·14	
13. Magyar Bertalan --- --- --- --- ---	88·71	
14. Ifj. Szakal István --- --- --- --- ---	118·28	
15. Móré Elek --- --- --- --- ---	88·71	
16. Isaak Imre --- --- --- --- ---	59·14	
17. Kőműves Sándor --- --- --- --- ---	59·14	
18. Nagy Sándor --- --- --- --- ---	59·14	

19. Bakcsy Gyula	---	---	---	---	---	59.14
20. Id. Szakal Istvánért Kálvineum és ker. gyámtár	---	---	---	---	---	14.— 1551.64

#### IV. Tanítók segélye.

1. Tanítói pályadíj	---	---	---	---	---	40.—
2. Id. Papp Lajos	---	---	---	---	---	132.60
3—5. Csighy Ferenc, Rozgonyi János, Orémus Kálmán à 79.56	---	---	---	---	---	238.68
6—13. Meskó János, Karabélyos Gyula, Szabó József, Móré Endre, Sáy Lajos, Lisznyai Elekné, Laky Józsefné, Pápay Jánosné à 53.04	---	---	---	---	---	424.32
14—40. Ifj. Papp Lajos, Molnár Béla, Szekeres Dénes, Mátyás István, Nemes Miklós, Bóczér István, Pásztor Katalin, Böszörményi László, Kéri György, Iski Zsuzsánna, Tóth Miklós, Szabó Sándor, Farkas Jenő, Minay Irén, Könyves Mihály, Böszörményi Dezső, Orgován Sámuel, Rozgonyi Béla, Ajtay Sándor, Péter Sándor, Halász Lajos, Kapéry Ferenc, Kiss Lajosné, Mari- kovszki Lajosné, Rozgonyi Jánosné, Böszörményi Jánosné, Vass Györgyné à 26.52	---	---	---	---	---	716.04 1551.64
Összesen						6207.—

Ezen felül javasolja számvevőszék, hogy a Bernáth Zoltán alap kamatját Pataky Pál, a Diósöztöndij kamatját Pataky Dezső IV. gimn. tanuló, a Szabó András ösztöndíjat Magyar Bertalan s a Leánynevelő alap kiosztható kamatját Gecse Géza tanítató szülők kapják meg.

Közgyűlés e javaslatot elfogadja s a segélyek kifizetésére a pénztárnokot felhatalmazza.

**31.** Isaák Imre betérjeszti a következő indítványát: „Mondja ki a ntiszt. egyházmegyei közgyűlés, hogy a „Horváth Mária alap“ kamataiból csak a segélyre tényleg rászoruló lelkész kaphat segílyt, ha családjában költséges

betegség vagy elemi csapás zavarta meg a pénzügyi egyensúlyt. Ily esetben a segély valóban segítség legyen. A ki nem osztott kamatok tőkésítendőik mindaddig, míg rendszeres segélyezés adható belőle minden lelkésznek pld. családi pótlék címen.

Közgyűlésünk az esperes, a gondnok, továbbá Hegyi György, Stépán Géza és Isaák Imre tagokból álló bizottságot küldi ki abból a célból, hogy ezt az indítványt a Horváth Mária végrendeletének szellemével összeegyeztetve, egy tervezetet dolgozzék ki a „Horváth Mária alap“ kamatainak szétosztására nézve s erről őszi egyh.-m. közgyűlésünkre tegyen jelentést.

**32.** Az őszi segélyosztó-bizottság beterjeszti az 1917. évi nov. 15-én Ungváron felvett jegyzőkönyvét, mely szerint az egyházkerületi pénztárból a köv. segélypénzek küldettek le kiosztás végett: I. Baldácsy alapból 809·53 II. T. Nagy Gedeon alapból 200 K. III. Hollandi tárból 120 K, vagyis összesen 1129·53, melyhez hozzáadtván az egyházmegyei pénztárban kezelt Szükösi tár összege 54·32. Így a kiosztandó összeg 1183·85, mely összeget a következőképen osztotta szét a bizottság:

**I. Baldácsy alap — 809·53 K.**

1. Iskei egyház . . .	80— K
2. Csapi egyház . . .	80— „
3. Id. Szakal István . . .	29·53 „
4. Egyed Béla . . .	120 — „
5. Gecse Géza . . .	50— „
6. Pataky Pál . . .	50— „
7. Pap István . . .	40— „
8. Komjáthy István . . .	40— „
9. Bakcsy Gyula . . .	40— „
10. Kőmives Sándor . . .	40— „
11. öz. Nagy Menyhértné	60 — „
12. öz. Hegedüs Samuné	40— „
13. öz. Szőlőssy Gyuláné	50 — „
14. Vágó Etelka . . .	50 — „
15. Bacskay Samuné . . .	40— „
	<hr/>
	809·53·K

**II. T. Nagy Gedeon alap 200 K.**

1. Ungpinkóci egyház	80— K
2. Szabó Sándor Boffalva	40— „
3. Rozgonyi Béla . . .	40— „
4. öz. Rozgonyi Jánosné	20— „
5. Iskolások jut.-könyve	20 — „
	<hr/>
	200— K

**III. Hollandi tár — 120 K.**

1. öz. Bősörményi Jánosné	30 K
2. Pápai Jánosné . . .	30 K
3. Vass Györgyné . . .	30 K
4. Marikovszky Lajosné .	30 K
	<hr/>
	120 K

**IV. Szükösi tár — 54·32 K.**

özv. Laky Józsefné . . .	54·32 K
--------------------------	---------

Fenti kiosztást jóváhagyólag veszi tudomásul egyházmegyei közgyűlésünk.

**33.** Az ungi ref. tanítóegyesület választmánya jelenti, hogy az 1917. év folyamán kitűzött „A háboruban szerzett tapasztalatokat miként lehet a népiskolában értékesíteni?” c. pályatételre egyetlen munka érkezett, melyet a választmány nyilvános ülésén tévén bírálat tárgyává, a 40 K jutalomdíjra méltónak ítelt, mely összeget a „Horváth Mária alap“-ból a szerző, Molnár Béla zahari tanító részére kiadni véleményezi.

Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi s megbizza a pénztárnokot, hogy a pályadíjat Molnár Béla, zahari tanítónak szabályszerű nyugta ellenében fizesse ki.

**34.** Az e. m.-i pénztárnok jelenti, hogy a minaji egyház az 1916. évi őszi egyh. m.-i közgyűlés 34. sz. határozatának eleget tett, amennyiben e határozat értelmében vagyonleltárából törölte az egyházmegye kezelése alatt álló minaji alapot s ennek megfelelőleg törölte a 6400 K kerületi tartozást is.

Tudomásul szolgál.

**35.** A főt. egyházkerület 137—1917. sz. határozatában felhívja egyházmegyénket, hogy részletesen indokolja meg: miért vonta meg a gálócsi egyháznak eddig nyújtott azon segélyt, melyet a nevezett egyház tőkekamat segélyének  $1\frac{1}{2}\%$ -os törlesztésére a Horváth Mária alaptól folyósított; felhívja továbbá egyházmegyénket arra is, hogy terjessze be hozzá azon szabályokat, melyek alapján a Horváth Mária alap jövedelmeit kiosztani szokta.

Egyházmegyénk tisztelettel jelenti, hogy a 19/c—1917. sz. határozatával azért vonta meg a gálócsi egyháztól a neki eddig folyósított segélyt, mert a gálócsi egyháznak 30 kat. h. és 300 □-öl legelő, továbbá 6 kat. h. erdő vagyona van, melynek jövedelméből rendes kiadásait fedezheti. Igazságtalannak tartotta az

egyházmegye az ilyen ingatlan vagyonnal rendelkező gálócsi egyháznak további *állandó* segélyezését, más, szintén nehéz helyzetben levő s ingatlannal nem rendelkező egyházak rovására. Különben fent említett határozatában nem mondta ki egyházmegyénk azt, hogy a gálócsi egyházat többé segélyben nem részesíti, mert szükségeire való tekintettel a Horváth Mária alap jövedelméből épügy kap segélyt — ha azért folyamodik — mint más szegény egyházak.

A főt. egyházkerület felhívására tisztelettel jelenti továbbá egyházmegyénk, hogy a Horváth Mária alap jövedelmének szétosztását az 1867. évi kerületi közgyűlés jegyzőkönyvében közzétett végrendelet szabályozza s az egyházmegyének a kiosztásra vonatkozó más szabályzata nincs. A végrendelet intézkedésének megfelelőleg hozott egyházmegyénk 1904. április 6—7. napjain tartott ülésében egy határozatot, mely szerint „elemi csapásokkal látogatott, vagy gyermekeiket felsőbb iskolában taníttató lelkészeket, ha kérvényt adnak be — külön — magasabb segélyben fogja részesíteni; az ezután fennmaradt összeg a kongruát élvező lelkészek közt — akik eziránt kérvényeznek — egyenlő arányban osztassék szét“.

**36.** A főt. egyházkerület 165—1917. sz. határozatában felhívja egyházmegyénket, hogy a dunamelléki egyh. ker. által elfogadott „A szórványok egyházi gondozása“ c. munkálatról részletesen kidolgozott véleményes javaslatot terjesszen be a f. évi tavaszi egyh. ker.-i közgyűlés elé.

Közgyűlés, — minthogy a fent említett munkalat egyházmegyénknek még máig sem küldetett meg — megbizza az esperest, hogy annak egyházmegyénkhez való leküldését a dunamelléki egyházkerület püspöki hivatalánál sürgesse. S egyben felkéri Nagy Sándor egyh. m.-i missziói előadót, hogy a munkalatot be-

ható birálat tárgyává tévén, a főt. egyházke-  
rületre felküldendő véleményes javaslatát ter-  
jessze letárgyalás végett az őszi egyh. m.-i  
közgyűlés elé.

**37.** Nagy Sándor egyh. m.-i számvevő jelenti, hogy az  
egyházmegye 20—1917. sz. határozatának, mely őt a minaji  
egyház több évekre visszamenő számadásainak elkészítésével  
megbízta, ez ideig sem tehetett eleget.

Közgyűlés a megbízatás teljesítéséről szóló  
jelentést az őszi egyh. m.-i gyűlésre bevárja.

**38.** A csongori egyház az egyh. m. 36.—1917. sz. ha-  
tározatára jelenti, hogy az egyháznak az ottani urbéres bir-  
tokossággal kötött szerződése most sem terjeszthető jóváha-  
gys végett az egyh. m.-i közgyűlés elé, amennyiben a szer-  
ződést Beregvármegye törvényhatósága még nem hagyta jóvá.

Közgyűlés a szerződést a hiányok teljes  
pótlásával az őszi gyűlésre jóváhagyás végett  
bevárja.

**39.** A pinkóci egyház az egyházmegye 50—1917. sz.  
határozatára jelenti, hogy az iskolai belsőségnek az egyház  
nevére való telekkönyvi átíratása folyamatban van.

Közgyűlés az áttelekkönyvezés megtörtén-  
téről a jelentést az őszi egyh. m.-i gyűlésre  
bevárja.

**40.** Mult évi közgyűlésünk 52. számú határozatával az  
Ungváron 1917/18. évre felállítandó internátus felszerelésére  
800 korona segélyt szavazott meg.

Amennyiben az internátus nem lett felál-  
lítva, közgyűlés a segélyre vonatkozó határo-  
zatát hatályon kívül helyezi.

**41.** Mult évi közgyűlésünk 54. sz. határozatával Pataky  
Pál főjegyzőt megbízta az egységes és a szabatos számadá-  
sok mintájának elkészítésével. Főjegyző jelenti, hogy a minta  
számadások elkészítése a nyomdai árak emelkedése miatt

körülbelől 800—1200 korona költséget jelent, kéri azért e határozatnak hatályon kívül helyezését.

Közgyűlés a minta számadások elkészítésének tervét egyelőre a napirendről leveszi.

42. Mult évi közgyűlésünk 55. sz. határozatával jelentést vár a leányiskolára tett ajánlatok és ígéretek természetéről, azoknak törléséről vagy behajthatóságáról. Főjegyző jelenti, hogy e határozat végrehajtására semmiféle adat nem áll a rendelkezésére, csupán az egyházmegyei jegyzőkönyvekben feltüntetett ajánlatok és ígéretek, amelyek az ajánlattevők elhalálozása folytán, kötelező okiratok híján más személyeken be nem hajthatók.

Közgyűlés ezen jelentés alapján e kérdést a napirendről leveszi.

43. Mult évi közgyűlésünk 69. sz. határozatával a pálóci Horváth Mária és Simon emlékének megörökítése iránt bizottságot küldött ki, hogy az Ungvármegyei Közművelődési Egyesület által felvetett eszme megvalósítása végett részletes javaslattal lépjen közgyűlésünk elé. Főjegyző jelenti, hogy e tárgyban további lépés ez ideig nem történt.

Közgyűlés e kérdést nyilvántartja s a bizottság jelentését elvárja.

44. A kerületi gyűlésre képviselőkül kiküldetnek

Magyar Bertalan, Tóth Lajos, Nyomárkay Sándor. Világi részről Stépán László, Szabó Zoltán.

45. A CXXX—CXXXVI. sz. esperesi körleveleket a közgyűlés helyeslőleg tudomásul veszi.

46. Közhirdetésre ajánlatnak a következő egyházak:  
Vajkóc-Mátyóc, Vaján.

47. A gálóczi egyház 4 példányban beterjesztett lelkeszi díjlevelének megerősítését kéri.

Közgyűlés a gálocsi egyház módosított, de értékcsökkenést nem tartalmazó lelkészi díjlevelét megerősíti s tisztelettel felterjeszti a főt. egyházkerületre.

**48.** A mokcsakerészi egyház beterjeszti 4 példányban kiállított lelkészi díjlevelét, kérve annak megerősítését.

Közgyűlés a mokcsakerészi egyház módosított, de értékcsökkenést nem tartalmazó lelkészi díjlevelét megerősíti s tisztelettel felterjeszti a főtiszt. egyházkerületre.

**49.** A minaji egyház beterjeszti az 1916. évi őszi egyházmegyei közgyűlés 34. sz. határozata értelmében módosított lelkészi díjlevelét 4 példányban.

Közgyűlés a minaji egyház módosított, de értékcsökkenést nem tartalmazó díjlevelét megerősíti és tisztelettel terjeszti fel a főtiszt. egyházkerületre.

**50.** A vajáni egyház lelkésze beterjeszti jóváhagyás céljából 4 egyenlő példányban, szabályszerűen kiállítva az „Erdélyi-féle jubileumi egyházfenntartási alapítvány“ alapítólevelét, kérvén annak a főtiszt. egyházkerületi közgyűléshez megerősítés végett való felterjesztését.

Közgyűlésünk az alapító-levelét jóváhagyja s azt megerősítés céljából a főtiszt. egyházkerületi közgyűléshez felterjeszti.

**51.** A kisgejőci egyház alapító-levelét teljeszt be egy példányban az egyház által a reform. 400-ados emlékének megörökítésére „a kisgejőci ref. egyház egyházfenntartási alapja“ címén létesített alapítványáról.

Közgyűlésünk a kisgejőci egyház alapítólevelét azzal adja vissza, hogy abban az alapítvány kezdő összege — lehetőleg — határozott összegben állapittassék meg s az őszi



egyházmegyei közgyűlésre 4 példányban terjesztessék be jóváhagyás céljából.

**52.** A vajkóc-mátyóci egyház lelkesze beterjeszti jóváhagyás céljából özv. Fegyverneki Jánosné szül. Bogáthy Terézia, korláthelmeci lakos által a vajkóc-mátyóci ref. egyház közszükségleteire kamatozandó 200 K alapítványáról szóló alapító-levelet 4 példányban.

Közgyűlés az alapító levelet jóváhagyja s a főtiszt. egyházkerületi közgyűlés elé terjeszti megerősítés végett.

Özv. Fegyverneki Jánosnénak pedig — aki a maga vallásos buzgóságát, mélységes hitét oly sokszor nyilvánvalóvá tette nemes cselekedetei, áldozatkészsége által — köszönetét és elismerését nyilvánítja.

**53.** A nagyszelmenci egyház a reform. 400-ados évfordulója emlékére 1000 koronás reformátioi jubileumi emlékalapot létesített.

Örvendetes tudomásul szolgál.

**54.** A következő egyházak kérik rendkívüli egyházi adókiivetésüknek megerősítését:

1. Ungtarnóc, mely költségvetési hiányának fedezésére 374·47 K vetett ki azzal a határozattal, hogy ez a rendkívüli adóteher — további intézkedésig — évről-évre megmarad.

2. Minaj, mely költségvetési hiányának fedezésére 15%, összesen 266·27 K vetett ki szintén azzal a határozattal, hogy ez a rendkívüli adóteher további intézkedésig évről-évre megmarad.

3. Bés, mely 2800 K költségvetési hiányának fedezésére 2870·20 K vetett ki.

4. Iske, mely 1111·69 K költségvetési hiányának fedezésére 821·25 K vetett ki.

5. Nagyszeretva, mely épületeinek renoválására gyűjtendő alap céljaira 600 K-t, lelkész részére beszerzendő fára 600 K-t, a s -lelkész drágasági pótlékának fedezésére 300 K-t, tehát összesen 1500 K-t vetett ki rendkívüli adó címén.

6. Csongor, mely 456 65 K költségvetési hiányának fedezésére 517 50 K vetett ki.

7. Ungpinkóc, mely 1116 K rendkívüli adót vetett ki a lelkészlak tetőzetének javítására.

Közgyűlésünk Ungtarnóc, Minaj, Bés, Iske, Nagyszeretva, Csongor és Ungpinkóc rendkívüli egyházi adókimutatását a mellékelt presbiteri és közgyűlési jegyzőkönyvek alapján jóváhagyja, megerősíti azzal, hogy Ungtarnóc és Minaj 1918-ik évre megállapított rendkívüli egyházi adókimutatása érvényben marad más években is mindaddig, míg az egyház — e tekintetben — másképen határoz.

Utasítatik továbbá a nagyszeretvai felügyelő lelkész, Papp István, hogy a néh. Szilágyi Ferenc-féle alapító-levelet — Szilágyi Sándor n.-szeretvai földbirtokos egyházi adómentességének tisztázására — záros határidőn belül terjessze az esperesi hivatalba.

55. Olvastatott az ungvári egyház kérvénye, melyben az egyházmegye hozzájárulását kéri ahhoz, hogy az 1916-ik évben kapott 6000 K tökesegélyének a 164—1917. sz. konventi határozattal kifogásolt 2440 K részlete az egyház építkezési alapjához csatoltassék. Ugyancsak kéri, hogy az egyh.-megye határozata az egyház kérvényével együtt a főt. egyházkerületre felterjesztessék.

Közgyűlés — minthogy az ungvári egyház a 6000 K tökesegélyt főleg és elsősorban egyházi épületeinek javítására kérelmezte s kérvényében a 2500 K függő adósságát pedig csak kérelmének mellékindokául hozta fel; továbbá, mivel az egyház nemcsak az említett 2500 K függő adósságát törlesztette le, de azonkívül még 2240 K-át fordított amortizációs kölcsönének tőke- illetve kamattörlesztésére — hozzájárul ahhoz, hogy a 164—1917. sz. konventi határozattal kifogásolt 2440 K tökesegélyrészlet az egyház építkezési alapjához csatoltassék. S eme határozatának folya-

mányaképen az ungvári egyház kérelmét pártolólag terjeszti fel a főt. egyházkerületre.

**56.** A Horváth Mária ház felügyelő-bizottsága jelenti, hogy a Horváth Mária ház főépületére vonatkozólag az ungvári kereskedelmi csarnokkal 1918. július hó végével kezdődő hat évre bérleti szerződést kötött teljesen azonos feltételek mellett, melyeket a július hó végén lejáró bérleti szerződés tartalmaz. S egyben kéri az egyházmegyét, hogy a kiállítandó szerződési okmány aláírásával az esperest megbizni sziveskedjék.

Közgyűlés a bérleti szerződés feltételeit elfogadja s a kiállítandó szerződési okmány aláírásával az esperest megbizza.

**57.** Olvastatott az ungvári egyház kérelme, melyben aziránt folyamodik, hogy az egyházmegyének az ungvári határban levő, mintegy két holdnyi szántóföldje megállapítandó vételárért az ungvári egyháznak adassék el.

Közgyűlés kimondja, hogy az eladás tekintetében érdemlegesen akkor fog határozni, mikor az ungvári egyháztól konkrét árajánlatot kap.

**58.** Olvastatott a bezői egyház kérvénye, melyben a zahari leányegyháztól való teljes különválhatása iránt folyamodik az egyházmegyéhez.

A kérvény a törvény követelményeinek megfelelő felszerelés végett visszaadatik.

**59.** Olvastatott Komjáthy István korláthelmeci felügyelő lelkésznek a főt. egyházkerülethez intézett kérvénye, melyben a 154—1917. sz. kerületi határozattal a korláthelmeci egyházra szavazatok be nem adása miatt kirótt 10 K pénzbírság elengedését kéri.

Közgyűlés meggyőződést szerezvén arról, hogy sem a felfüggesztett, sem a felügyelő-lelkészt, sem az egyházat nem terheli mulasztás: a kirótt bírság elengedését a főt. egyházkerületnek tisztelettel javasolja.

**60.** Olvastatott Komjáthy Gábor egyházmegyei könyvtárnok kérelme, melyben a könyvtárban lévő füzetek és lapok leltározására jelen közgyűlésünkig adott határidőnek az őszi közgyűlésig való meghosszabbítását kéri, amennyiben e munkát sokoldalú elfoglaltsága miatt eddig nem volt eszközölhető.

Közgyűlés a kért halasztást megadja s a leltározásról szóló jelentést az őszi közgyűlésre bevárja.

**61.** Pataky Pál ungtarnóci lelkész előterjeszti, hogy az őrdarmai áll. elemi iskolába járó ref. növendékeket szüleik kérelmére vallásoktatásba részesíti. S minthogy a növendékek csekély száma miatt az államtól hitoktatási tiszteletdíj nem volt kieszközölhető: tisztelettel kéri az egyházmegyét, hogy fáradozását valamelyik alapból megfelelő díjazásban részesíteni sziveskedjék.

Egyházmegyénk megfelelő alappal nem rendelkezvén, Pataky Pál ungtarnóci lelkész kérését, annak teljesülése reményében ajánlja a főt. egyházkerület jóindulatába.

**62.** Papp Ida Ilona ungmogyorósi helyettes tanítónő tekintettel arra, hogy május hóban tanítónő képesítő vizsgálatra kell állania, május 5-ikétől számított két heti szabadságot kér, továbbá annak megengedését is kéri, hogy az évváró-vizsgát május hó 20-án megadhassa.

Közgyűlés a kérelmet — tekintettel indokaira — teljesíti.

**63.** A sárospataki magánjelleű polgári leányiskola átvétele ügyében kiküldött bizottság f. évi április hó 17-én tartott üléséből Meczner Béla elnök javaslatára kéri az ungi egyházmegyét a leányiskola ügyében magukat már érdekelteknek nyilvánított egyházmegyékhez való csatlakozásra, érdekeltsége kijelentésére és a közös bizottságba kiküldendő képviselői megnevezésére.

Közgyűlés az ügyre vonatkozó előzmények, az érdekeltség mibenlétének és mérvének ismer-

rete nélkül a felhívásra — sajnálattal — érde-  
leges választ nem adhat.

**64.** Az ungvári egyház képviselőjében Hegyi György két darab kisajátítási szerződést tesz le a közgyűlés asztalára jóváhagyás s ugyancsak megerősítés végett a főt. egyházkerületre való felterjesztés céljából.

Közgyűlés a két darab kisajátítási szerződést jóváhagyási záradékkal ellátja s megerősítés végett az egyházkerületre felterjeszti.

**65.** Jegyzőkönyv hitelesítő-bizottság tagjaiul megválasztatnak :

Komjáthy Gábor, Hegyi György, Kőműves Sándor.

Meghitelesítette a hitelesítő-bizottság 1918. május hó 21-én Ungváron tartott ülésében.

**Szücs István,**  
esperes.

**Komjáthy Gábor,**

**Kőműves Sándor,**

**Pataky Pál,**

**Dr. Magda Sándor,**

**Nyomárcay Sándor,**

#### **Jegyzőkönyvezték :**

Pataky Pál 1—9, 25—30, 40—44, 63—65.

Dr. Magda Sándor 10—17, 34—39, 45—46, 55—62.

Nyomárcay Sándor 18—24, 31—33, 47—54 pontokat.

## Tárgymutató.

1. A gyűlés megnyitása.
2. A gyűlési tagok számbavétele.
3. Az esperesi jelentés főbb adatai.
4. Az esperesi jelentés alapján hozott határozatok.
5. Szőlőssy Ferenc, volt mokcsakerészi lelkész haláláról való megemlékezés.
6. Bernáth Zoltán, Minay István, Szabó Zoltán világi férfaink üdvözlete a közbizalom részéről ért kitüntetések alkalmából.
7. Magyar Bertalan üdvözlete 25 éves lelkészi jubileuma alkalmából.
8. Esperesi jelentés az időszakos tanács üléseiről.
9. Birósági ügyek tárgyalási idejének meghirdetése.
10. Dr. Komjáthy Lajos világi jegyző lemondását közgyűlés elfogadja s ez állás betöltésére a szavazást elrendeli.
11. Sulyok János távozásával megüresedett tanító képviselői helyre a szavazás elrendeltetik.
12. A tanítótestület két tanítót jelöljön a tanügyi bizottságba.
13. A nagyszeretvai egyházból eltávozott id. Szakal István helye feles lelkésszel töltenek be.
14. Györke Endre segédlelkész egyházmegyénkbe bekebelezetik.
15. Kiss Géza segédlelkész egyházmegyénkbe bekebelezetik.
16. Bodoni Gyula ungvári tanító állásába beerősítetik.
17. Rozgonyi János, Szalókára megválasztott tanító állásába beerősítetik.
18. Közgyűlés bizottságot küld ki a lelkészi özvegyek és árvák illetményeinek felemelése tárgyában.
19. Felterjesztés a kerületre az országos nyugdíjintézet megerősítése tárgyában.
20. Bizottság kiküldése az ügyrend módosítására.
21. Az ungvármegyei tanítói nyugdíjügyi bizottságba Szücs István esperest küldi ki a közgyűlés.
22. Missiói jelentés.
23. Felterjesztés a kerületre az ungvári katechetai állás szervezése tárgyában.

24. Felterjesztés a kerületre a minaji lelkésztől megvont missziói segély kiutalása iránt.
25. Számvevőszék jelentése a Horváth Mária és Simon alap 1917. évi számadásairól.
26. Ugyanennek jelentése az egyházmegyei pénztárban kezelt löbbi alapok mult évi számadásairól.
27. Ugyanannak jelentése a pénztárban őrzött korláthelmeci értékekről.
28. A tanügyi bizottság gyűléstartási díjának felemelésére nincs fedezet.
29. Számvevőszék jelentése az egyházak mult évi gondnoki számadásairól.
30. Számvevőszék javaslatát a segélyek megosztására nézve közgyűlés jóváhagyja.
31. Bizottság küldetik ki a jövőbeni segélyek szétosztásának megállapítása tárgyában.
32. Az őszi segélyosztó bizottság jegyzőkönyve jóváhagyatik.
33. A tanítótestület jelentése a mult évi pályázat eredményéről.
34. Pénztárnok jelentése az 1916. őszi közgyűlésünk 34. sz. határozatának végrehajtásáról.
35. Jelentés a kerületre a gálócsi egyháztól megvont segély s a Horváth Mária segélyek szétosztása tárgyában.
36. A szörványok egyházi gondozása c. munkáról Nagy Sándor missziói előadónak véleményezés végett kiadatik.
37. Nagy Sándor 1917/20. sz. határozat végrehajtásáról őszi gyűlésünkre jelentsen.
38. Csongor adásvételi szerződését őszi gyűlésünkre terjessze be.
39. Az ungpinkóci iskola áttelekkönyvezéséről a közgyűlés jelentést vár.
40. 1917/52. sz. határozat hatályon kívül helyeztetik.
41. A minta számadások elkészítésének terve egyelőre a napirendről levétetik.
42. A leányiskolára tett ajánlatok természetének megvizsgálására hozott határozatok hatályon kívül.
43. A Horváth Mária emlékezetének megörökítésére vonatkozó határozat továbbra is nyilvántartatik.
44. Képviselők a kerületi gyűlésre.
45. Esperesi körlevelek.
46. Közhirdetésre ajánlt egyházak.
47. A gálócsi egyház lelkészi díjlevelet módosít.
48. A mokcsakereszi egyház lelkészi díjlevelet módosít.
49. A minaji egyház lelkészi díjlevelet módosít.
50. A vajáni egyház alapító-levele az Erdélyi féle egyházfenntartási alapról megerősítést nyer.

51. A kiscejőci egyház alapító-levele pótlás végett visszaadatik.
52. A vajkőci egyház alapító-levele megerősítést nyer.
53. A nagyszelmenci egyház jubileumi alapjának létesítése tudomásul.
54. Ungtárnóc, Minaj, Bés, Iske, Nagyszeretva, Csongor, Ungpinkóc rendkívüli adókiivetése megerősítést nyer.
55. Az ungvári egyház kérelme 224J K tőkesegély felhasználása tárgyában pártolólág a Kerületre.
56. A Horváth Mária féle ház bérleti szerződése jóváhagyatik.
57. Az ungvári egyháztól az egyházmegye tulajdonát képező 2 hold föld megvétele tárgyában konkrét ajánlatot kér a közgyűlés.
58. A bezői egyház kérelme Zahartól való elválasztása tárgyában felszerelés végett visszaadatik.
59. Felterjesztés a kerületre a korláthelmeci egyházra rótt birság elengedése tárgyában.
60. Komjáthy Gábornak a könyvtár leltározására halasztás adatik.
61. Felterjesztés a kerületre az őrdarmai hitoktatás tárgyában.
62. Az ungmogyorósi tanítónő kérelmének a vizsga letvése s szabadságolás tárgyában hely adatik.
63. A sárospataki polgári leányiskola átvételére kiküldött bizottság felhívására érdemleges választ adni nem lehet.
64. Az ungvári egyház 2 drb. kisajátítási szerződése jóváhagyás végett a kerületre terjesztetik.
65. Bizottság a jegyzőkönyv hitelesítésére.



## Betűsoros névmutató.

- Bernáth Zoltán 1, 6, 31.  
Bező 58.  
Bés 54.  
Bodoni Gyula 16.  
Csongor 38, 54.  
Egyházak 29, 32.  
Esperes 4, 18, 21, 31, 45, 46.  
Fegyverneki Jánosné 52.  
Gálocs 35, 47.  
Gecse Géza 30.  
Györke Endre 14.  
Hegyí György 10, 11, 18, 31, 65.  
Horváth Katalin 4.  
Isaak Imre 20, 31.  
Iske 54.  
Kisgejőc 51.  
Kiss Géza 15.  
Komjáthy Gábor 10, 11, 60, 65.  
Koncsol Anna 4.  
Korláthelmec 27, 59.  
Körmüves Sándor 65.  
Kurucz Margit 4.  
Lelkészek 4, 30, 32.  
Magda Piroska 4.  
Magda Sándor dr. 20.  
Magyar Bertalan 7, 30, 44.  
Minaj 30, 34, 49, 54.  
Minay István 6.  
Missziói egyházak 22.  
Mokcsakerész 48.  
Molnár Béla 32.  
Nagy Erzsébet 4.  
Nagy Sándor 36, 37.  
Nagyszelmenc 53.  
Nagyszeretva 13, 54.  
Nyomárkay Sándor 18, 20, 44.  
Papp Ilona 4, 62.  
Papp István 54.  
Pataky Pál 10, 11, 20, 24, 30,  
41—44, 61.  
Rozgonyi János 17  
Sallay Gyula 4.  
Sárospataki főiskola 30.  
Solymos 4.  
Stépán Géza 31.  
Stépán László 44.  
Szabó Sándor 4.  
Szabó Zoltán 6, 10, 11, 44.  
ifj. Szakal István 13.  
Tanítótestület 12.  
Tóth Lajos 18, 26, 40.  
Tanügyi bizottság 28.  
Tanítók 30, 32.  
Ungpinkóc 39, 54.  
Ungtarnóc 54.  
Ungvár, 23, 55, 57, 64.  
Vaján 46, 50.  
Vajkóc 46, 52.  
Varga József 4.

## II. Birósági ügyek.

### a) Időszaki tanács.

#### I. JEGYZŐKÖNYV,

felvétellett Ungváron, 1918. év március hó 22-ik napján, az ungi ref. egyházmegyei bíróság, mint fegyelmi bíróság időszaki tanácsának ülésében.

*Jelen voltak a bíróság részéről:* Szücs István esperes (tárgyalást vezető elnök) és Bernáth Zoltán egyházmegyei gondnok elnöklete alatt Szilágyi Sándor (előadó bíró), Stépán Géza, Minay István, Komjáthy Gábor, Nagy Sándor egyházmegyei tanácsbírák. Pataky Pál egyházmegyei főjegyző, mint jegyzőkönyvvezető. Hegyi György egyházmegyei ügyész.

A felek részéről panaszlott nem jelent meg.

*Tárgyalás alatt van Varga Károly korláthelmeci lelkes fegyelmi ügye.*

Tárgyalást vezető elnök az ülést megnyitván, megállapítja, hogy a jelenlevő bírák ellen sem hivatalból figyelembe veendő érdekeltiségi kifogás nem tétellett, — így a bíróság szabályszerűen megalakult.

Előadó ismerteti az ügyet. Az ügy ismertetése után a bíróság zárt tanácskozásban egyhangulag meghozta s a tárgyalást vezető elnök nyílt ülésben kihirdette a következő

#### v é g z é s t :

A bíróság az 1917. április 18-án kelt egyházlátogatói jelentés végső bekezdésében foglaltakra nézve a konkrét adatoknak a beszerzése és kinyomozása végett a vizsgálat megejtése, az előző összes fegyelmi iratoknak a jelen fegyelmi üggyhöz való csatolását, továbbá a jelen ügyből kifolyólag Varga Károlynak a

fegyelmi vizsgálatot elrendelő elnökségi végzésre 1918. jan. 29-én adott feleletéért a fegyelmi eljárás megindítását elrendeli s az összes iratokat további eljárás végett az esperesi hivatalnak kiadja.

Kelt mint fent.

**Bernáth Zoltán,**  
egyházm. gondnok, világi elnök.

**Szücs István,**  
esperes, egyházi elnök.

**Pataky Pál,**  
jegyzőkönyvvezető.

## II. JEGYZŐKÖNYV,

felvétellett Ungváron, 1918. március hó 22-én az ungi ref. egyházmegyei bíróság mint fegyelmi bíróság időszaki tanácsának ülésében

*Jelen voltak a bíróság részéről:* Szücs István esperes (tárgyalást vezető elnök) és Bernáth Zoltán egyházmegyei gondnok elnöklete alatt Stépán Géza (előadó bíró), Nagy Sándor egyházmegyei tanácsbírák, Pataky Pál egyházmegyei főjegyző, mint jegyzőkönyvvezető. Hegyi György ügyész.

*A felek részéről:* Szabó Endre panaszlott, Minay István panaszos.

Tárgy: *Szabó Endre minaji lelkesz fegyelmi ügye.*

Elnök az ülést megnyitván, megállapítja, hogy a bíróságot kellő számu érdektelen tagokkal megalakítani nem sikerült s így az ügy nem tárgyalható.

K. m. f.

**Bernáth Zoltán,**  
egyházm. gondnok, világi elnök.

**Szücs István,**  
esperes, egyházi elnök.

**Pataky Pál,**  
jegyzőkönyvvezető.

## b) Rendes bíróság.

## I. JEGYZŐKÖNYV,

mely felvétellett Ungváron, 1918. május 7-én az ungi ref. egyházmegye bíróságának, mint fegyelmi bíróságnak tárgyalásáról.

*Jelen vannak a bíróság részéről:* Szücs István esperes (tárgyalást vezető elnök) és Bernáth Zoltán gondnok elnöklete alatt Maksa József, Tóth Lajos, Nagy Sándor, Stépán Géza, Komjáthy Gábor, Magyar Bertalan bírák; Hegyi György ügyész; dr. Magda Sándor jegyzőkönyvvezető.

*A felek részéről jelen van:* Gortvay Ferenc korláthelmeci egyházgondnok.

Tárgyalás alatt van: *Varga Károly korláthelmeci lelkész fegyelmi ügye.*

Tárgyalást vezető elnök az ülést megnyitván, megállapítja, hogy a jelenlevő bírák ellen sem hivatalból figyelembe veendő érdekelttség nem forog fenn, sem a felek részéről nem emeltetett érdekelttségi kifogás s így a bíróságot szabályszerűen megalakultnak jelenti ki.

Elnök ezután bejelenti, hogy az ügy érdemleges tárgyalása nem rendelhető el, mert a vizsgálati jegyzőkönyv nem érkezett be. E bejelentés folytán az ungi ref. egyházmegye bírósága, mint fegyelmi bíróság egyhangulag a következő határozatot hozta, mint

**v é g z é s t:**

Varga Károly korláthelmeci lelkész fegyelmi ügye az időszaki bíróság elé utasíttatik.

K. m. f.

**Szücs István,**  
esperes, egyházi elnök.

**Bernáth Zoltán,**  
gondnok, világi elnök.

**Dr. Magda Sándor,**  
jegyzőkönyvvezető.

## II. JEGYZŐKÖNYV,

mely felvétellett Ungváron, 1918. május 7-én az ungi ref. egyházmegye bíróságának, mint közigazgatási bíróságnak tárgyalásáról.

*Jelen vannak a bíróság részéről:* Szücs István esperes (tárgyalást vezető elnök) és Bernáth Zoltán gondnok elnök-

lete alatt Maksa József, Tóth Lajos, Nagy Sándor, Stépán Géza, Komjáthy Gábor, Magyar Bertalan bírák; Hegyi György ügyész; dr. Magda Sándor jegyzőkönyvvezető.

Tárgyalás alatt van: *Mészáros Károly volt korláthelmei tanító fizetési ügye.*

Miután a bíróság szabályszerűen megalakult, tárgyalást vezető elnök bejelenti, hogy az ügy érdemleges tárgyalása nem rendelhető el, mivel az idézés kellő időben nem eszközöltetett s Mészáros Károly nem jelent meg.

E bejelentés folytán az ungi ref. egyházmegye bírósága, mint közigazgatási bíróság egyhangulag a következő határozatot hozta, mint

**v é g z é s t :**

Mészáros Károly fizetési ügye az időszaki bíróság elé utasítatik.

**Szücs István,**  
esperes, egyházi elnök.

**Bernáth Zoltán,**  
gondnok, világi elnök.

**Dr. Magda Sándor,**  
jegyzőkönyvvezető.

**III. JEGYZŐKÖNYV,**

mely felvétellett Ungváron, 1918. május 7-én az ungi ref. egyházmegye bíróságának, mint közigazgatási bíróságnak tárgyalásáról.

*Jelen vannak a bíróság részéről:* Szücs István esperes (tárgyalást vezető elnök) és Bernáth Zoltán gondnok elnöklete alatt Maksa József, Tóth Lajos, Nagy Sándor, Stépán Géza, Komjáthy Gábor, Magyar Bertalan bírák; Hegyi György ügyész; dr. Magda Sándor jegyzőkönyvvezető.

Tárgyalás alatt van: *A bezői lelkész fuvarkövetelési ügye.* A bíróság szabályszerűen megalakulván, elnök megállapítja, hogy a felek szabályszerűen megidézettek s azután a tárgyalást elrendeli.

Maksa József előadó ismerteti az ügyet. Elnök aztán a tárgyalást berekeszti s zárt tanácskozás után nyílt ülésben kihirdeti a bíróságnak egyhangulag hozott határozatát, mint

**v é g z é s t :**

A bezői lelkész követelésével a zahari egyház presbiteriumához utasítatik.

**Szücs István,**  
esperes, egyházi elnök.

**Bernáth Zoltán,**  
gondnok, világi elnök.

**Dr. Magda Sándor,**  
jegyzőkönyvvezető.

#### IV.

### IDŐSZAKI TANÁCS.

Az ungi ref. egyházmegye bírósága egy évi időtartamra időszaki tanácsát a következőleg alakítja meg:

*Elnökség:* Szücs István esperes, Bernáth Zoltán egyházmegyei gondnok.

*Rendes tagok:* Szakal István, Magyar Bertalan, Nagy Sándor, Stépán László, Kovács Dániel, dr. báji Patay György.

*Póttagok:* Komjáthy Gábor, Tóth Lajos, Maksa József, Minay István, Stépán Géza, Szilágyi Sándor.

---

### Bírósági ügyek tárgymutatója.

#### *a) Időszaki tanács.*

- I. Varga Károly korláthelmeci lelkész fegyelmi ügye.
- II. Szabó Endre minaji lelkész fegyelmi ügye.

#### *b) Rendes bíróság.*

- I. Varga Károly korláthelmeci lelkész fegyelmi ügye.
  - II. Mészáros Károly volt korláthelmeci tanító fizetési ügye.
  - III. A bezői lelkész fuvardíj követelése Zahartól.
  - IV. Időszaki tanács.
-



